Szigorú elszámolású kaláka: a magyar folyóiratok hivatkozási adatbázisának működési terve
(Markó Tamás, PTE Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont)

A téma kapcsolódik Szalai László „Adatbázisba kerülnek a magyar szakfolyóiratok cikkeinek hivatkozásai” című, ugyanitt megtartandó előadásához; de a létrehozandó adatbázisnak nem az informatikai, hanem a működtetési oldalával foglalkozunk. Magának az informatikai rendszernek az üzemeltetését természetesen felvállalja a könyvtárunk, itt a működtetés egyéb vonatkozásaira térünk ki: felvázoljuk az összedolgozó könyvtárak közös munkájának javasolt szervezését (a példaképünk egyértelműen a MATARKA), az együttműködés jogi kereteit (az egyetemünk jogászai szerint a konzorcium az egyetlen, reálisan szóba jöhető forma), kitérünk az összegyűjtött adatvagyon tulajdoni kérdéseire, lehetőségeket említünk az adatok hasznosítására. Elképzelhetőnek tartjuk, hogy a hasznosításból bevétel is keletkezik, ezért a működtetők egymás közti anyagi elszámolására is több változatot mutatunk be. 
Reményeink szerint a konferenciáig még történnek lépések a munkában részt vevő könyvtárak szerveződése terén, így ezeket a fejleményeket is bemutatjuk, az előadásban naprakész állapotjelentést tartunk.
Voluntary Co-Operation with Strict Account: Plans for Operating the Database of References in Hungarian Scientific Journals

The theme is closely related to the presentation of László Szalai held at this conference („Collecting scientific journal references into database”). However, this presentation discusses not the informatic, but the operational aspects of the database. Of course, our library is ready for running the software itself; other operational questions will be examined: the organization of common work of co-operating libraries, the legal framework of co-operation, questions about owning the collected data, its possible utilizations. Hopefully the utilization will produce also income, so some accounting models will be demonstrated, too.
Hopefully until the conference there will be made some steps in the field of collaboration of the libraries. Also these new developements will be demonstrated in the presentation, providing an up-to-date state report.
