Szerzői jogi infrastruktúra szolgáltatás az ELDORADO rendszerben

Az Országos Széchényi Könyvtár (továbbiakban: OSZK) a TÁMOP-3.2.4.B-11/1-2012-0002. sz. ELektronikus Dokumentumküldés Országos Rendszere, Adatbázisa és DOkumentumtára (továbbiakban: ELDORADO) projekt keretében megvalósult rendszer üzemeltetője. 
Az ELDORADO rendszer digitális tartalomszolgáltatást tesz lehetővé, amelyet infrastruktúrával, teljes munkafolyamatkövető-rendszerrel támogat; a mindeddig megoldatlan jogtisztázó munkafolyamatra használható módszert kínál, ezáltal lehetővé teszi a jogvédett digitális tartalmak legális szolgáltatását. Országos rendszer lévén, az ELDORADO-ban résztvevő könyvtárak a digitalizált állományukat vagy annak egy általuk meghatározott részét egy ponton, egyetlen szolgáltató rendszeren keresztül tehetik elérhetővé, amely rendszer rendelkezik a jogszerűséget biztosító infrastruktúrával is.


Az ELDORADO kiemelt célja a digitális tartalmak jogtiszta módon történő szolgáltatása, a kereskedelmi forgalomban nem kapható, a könyvtárak polcain megtalálható kiadványok digitális formában történő „újraélesztése”. Ennek elérése érdekében tehát az OSZK a szerzői jogi szabályok messzemenő betartására törekedve az ELDORADO részeként olyan munkafolyamatokat alakít ki, amelyek szerves és megkerülhetetlen része egy adott dokumentum szerzői jogi vonatkozásainak tisztázása, valamint a digitalizáláshoz, illetve a dokumentum szolgáltatásához szükséges engedélyek beszerzése.
Az ún. szerzői jogi infrastruktúra szolgáltatás alatt elsősorban a szerzői jogi védelem alatt álló művek jogtisztázási és engedélyezési folyamatait értjük. Célunk, hogy a szerzői jogi védelem alatt álló műveknek az ELDORADO rendszerben történő szolgáltatásához szükséges engedélyeket egyszerűen és kényelmesen, egyablakos rendszerben lehessen megszerezni a hazai könyvtári rendszer számára. Továbbá az ELDORADO keretében jogi szakértői támogatást is nyújtunk a partnerkönyvtárak számára, hiszen a regisztrált könyvtárak jogosultak az OSZK által működtetett jogi szakértői csoport szolgáltatásainak igénybevételére (pl. az adott mű besorolása szerzői jogi szempontból, szerződéskötés a jogtulajdonosokkal, stb.).
A szerzői jogok tisztázása alapvetően fontos ahhoz, hogy nyilvánosan és jogszerűen hozzáférhető gyűjtemények és tartalmak jöhessenek létre. 
A könyvtári digitalizálás kiemelt célja, hogy jogtiszta tartalmakat legálisan szolgáltassunk, ezért egyik fő feladatunk az egyes művek jogi státuszának tisztázása, hiszen csak így dönthető el felelősséggel, hogy a digitális dokumentum szolgáltatható-e, és ha igen, milyen feltételekkel.
Az előadás bemutatja az ELDORADO rendszerben szolgáltatandó irodalmi művek jogtisztázási folyamatát.
A jogi helyzet tisztázása a műtipológia vizsgálattal kezdődik. Az Szjt. 1. § (2) bekezdésében csak a leggyakrabban előforduló műtípusokat sorolja fel. Ez a példázódó felsorolás orientáló jellegű számunkra, mindazonáltal tudjuk, hogy szerzői jogi védelem alá tartozik – függetlenül attól, hogy a törvény megnevezi-e – a szépirodalom, a tudomány és a művészetek minden egyéni, eredeti jelleggel rendelkező alkotása.

Ha a műtipológia vizsgálat eredményeként azt állapítjuk meg, hogy adott műtípus nem áll szerzői jogi védelem alatt, akkor az adott műtípus szabadon szolgáltatható, ellenkező esetben a jogi helyzet tisztázása az árva művek nyilvántartásának
 lekérdezésével folytatódik.

Árva műnek azok a művek számítanak, amelyek még szerzői jogi védelem alatt állnak, de nem ismerjük jogtulajdonosukat, vagy nem tudjuk, hol tartózkodik a jogosult, és a felkutatására elvégzett jogosultkutatás sem vezetett eredményre.

Ha az adott mű szerepel az árva művek nyilvántartásában, akkor a jogi helyzet tisztázása lezárható. Ez azt jelenti, hogy a kedvezményezett intézmények, köztük a nyilvános szolgáltatásokat nyújtó könyvtárak többszörözhetik és nyilvánossághoz közvetíthetik az árva műveket az Európai Unió árva művek felhasználásáról szóló irányelvében, valamint a vonatkozó, mindenkor hatályos magyar szerzői jogi szabályozásban foglaltak szerint.

Amennyiben az adott mű nem szerepel az árva művek nyilvántartásában, akkor a jogi helyzet tisztázása a kronológiai vizsgálattal folytatódik
A kronológiai vizsgálat első lépéseként meghatározandó az adott dokumentum adott kiadásának megjelenési éve.

Ha az adott mű adott kiadása 140 évnél régebben jelent meg, akkor – ellenkező bizonyításig – az adott művet a közkincs részének tekinthetjük, a vizsgált dokumentum nem jogvédett (kronológiai okból), tehát szabadon szolgáltatható.

Amennyiben az adott kiadás 140 évnél nem régebben jelent meg, akkor a jogi helyzet tisztázása a szerzők életrajzi adatainak vizsgálatával folytatódik.

A szerzők életrajzi adatainak vizsgálata a dokumentumot leíró bibliográfiai rekordhoz kapcsolódó, szerzőket azonosító, egységesített besorolási (authority) adat alapján történik. 

Egy mű szerzői jogi védelme annak keletkezésétől a szerző életében és halálát követő év első napjától számított hetven éven át részesül védelemben. Ahhoz, hogy meg tudjuk állapítani egy-egy mű jogi státuszát, azaz, hogy védett-e vagy sem, szükségünk van a szerző(k) biográfiai adataira, egészen pontosan arra az információra, hogy a szerző(k) életben van(nak)-e, avagy az elhalálozás dátumára.

Amennyiben rendelkezésre áll a szerző(k) halálozási évszáma, akkor elvégezhető az első vizsgálat a védettségi idő megállapítására. 

Amennyiben a szerzőt azonosító besorolási adatban nem szerepel halálozási évszám, de szerepel VIAF
-azonosító, akkor le kell kérdezi a VIAF-tól a szerző halálozási évszámát és – amennyiben lehetséges – rögzíteni kell a besorolási (authority) rekordba. 

Amennyiben a szerzők életrajzi adatainak vizsgálatát követően az elektronikus dokumentum minden szerzői jogosultjáról rendelkezésre áll a halálozási évszám, és mindegyikük esetében igaz, hogy 70 évnél régebbi évszámról van szó, akkor az adott elektronikus dokumentumról megállapítható, hogy a védelmi idő letelt, vagyis nem jogvédett műről van szó, így szabadon szolgáltatható.

Ellenkező esetben a jogi helyzet tisztázása az adott megjelenési forma kiadási és kereskedelmi forgalomban való hozzáférhetőségére vonatkozó információinak lekérdezésével, illetve beszerzésével folytatódik.

A kiadási és kereskedelmi forgalomban való hozzáférhetőségre vonatkozó adatokat külső rendszerekből, adatbázisokból (ARROW, Books in Print
, közös jogkezelők, OSZK ISBN/ISSN iroda) kell lekérdezni, majd ezt követően megállapítható az adott dokumentumról, hogy az kereskedelmi forgalomban kapható-e (in commerce), avagy sem (out of commerce). 

A kiadási és kereskedelmi forgalomban való hozzáférhetőségre vonatkozó adatok ismeretében megtudhatjuk az adott mű jogtulajdonosi és licensz adatait, hiszen az in commerce művek esetében nagy valószínűséggel – kiadói szerződés alapján – a kiadó rendelkezik a művek digitális többszörözésének és online felhasználásának jogával. A kereskedelmi forgalomban már nem kapható művek esetében is elképzelhető, hogy a kiadó még rendelkezik a műfelhasználási jogokkal.

Amennyiben az összes jogtulajdonos beazonosítható, a jogi helyzet tisztázása munkafolyamat a felhasználási engedély beszerzésével folytatódik.

Ha nem mindegyik jogtulajdonos beazonosítható, úgy azoktól, akik beazonosíthatóak, engedélyt kell szereznünk a mű felhasználására. 

Azon jogtulajdonosok esetében pedig, akik nem beazonosíthatóak, a jogi helyzet tisztázása az árva művé nyilváníthatóság vizsgálatával folytatódik. 

Az árva művé nyilváníthatóság vizsgálata az ELDORADO rendszeren kívül, az árva mű felhasználásának részletes szabályairól szóló 138/2014. (IV. 30.) kormányrendeletben megjelölt külső jogkezelő adatbázisok lekérdezésével történik.

A rendeletben megjelölt külső jogkezelő adatbázisokból származó információk birtokában tudunk dönteni arról, hogy elindítjuk-e az árva művé nyilvánítási folyamatot.
Ha nem indítjuk el (azaz valószínűsíthetően nem árva műről van szó), ismételten meg kell próbálni a jogtulajdonosoktól beszerezni a szolgáltatáshoz szükséges engedélyeket. Amennyiben ez továbbra sem sikerül, akkor a dokumentum nem szolgáltatható.

Ha úgy döntünk, hogy elindítjuk az árva művé nyilvánítási folyamatot és az pozitív eredménnyel zárul (bekerül a mű az árva művek nyilvántartásába), és erről értesítést kapunk, akkor a dokumentum árva műként szolgáltatható.

Ha az árva művé nyilvánítási folyamat negatív eredménnyel zárul, és erről értesítést kapunk, akkor a dokumentum a jogtulajdonosok engedélyének beszerzéséig továbbra sem szolgáltatható.

Amennyiben az összes jogtulajdonos beazonosítható, a folyamat a felhasználási engedély beszerzésével folytatódik.

Amennyiben meg tudjuk szerezni az összes jogtulajdonostól a felhasználási engedélyt, akkor a dokumentum szolgáltatható, ellenkező esetben a jogtulajdonosok engedélyének beszerzéséig az adott dokumentum nem szolgáltatható.
A fenti jogtisztázási folyamat során egy adott mű szerzői jogi státuszának a megállapítása viszonylag egyszerűbb kérdés, mivel automatizálható folyamat; ennél bonyolultabb kérdés, hogy ki jogosult meghatározni a szolgáltatás feltételeit, és beállítani azokat az ún. licenszmenedzsment felületen. Az OSZK felhasználási szerződést köt azokkal a közös jogkezelőkkel, kiadókkal, ügynökségekkel, akik képviselik a jogtulajdonosokat, és akik szerződésben nyilatkoznak arról, hogy csak olyan művek jogkezelését végzik, amelyekkel kapcsolatban valamennyi jogtulajdonos engedélye a birtokukban van.

Sajnos a jogtulajdonosok képviselőinek felkutatását nem tudjuk automatizálni, azonban az ELDORADO rendszer a begyűjtött információkkal segíti a szerzői jogi adminisztrátor további munkáját. Az adminisztrátor egyes jogtulajdonosi képviselőknek a figyelmébe ajánlhat olyan műveket, amelyek jogkezelését senki nem vállalta, és valószínűleg hozzájuk tartozik; vagy megkereshet további kiadókat, és javasolhatja számukra az ELDORADO-val való együttműködést.
Licencmenedzsment felület
Az ún. licencmenedzsment felületen minden jogtulajdonos vagy annak képviselője beállíthatná az alábbi dokumentumszolgáltatások esetében a különböző szolgáltatási paramétereket. 
Szolgáltatás típusok:

a.) Ingyenes online olvasás 

Megnevezés: „Ingyenes online olvasás” Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által
Felhasználási feltételek előlap sablon: Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által
Nyomtatható oldalak száma: jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!!

Egyidejűleg ingyenesen online olvasható példányok maximális száma : a jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!!

b.) E-kölcsönzés

Megnevezés: „E-kölcsönzés” Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által
Hozzáférés időtartama és egysége (nap, hét): jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!!
Hosszabbítás: n-szer. A jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!!
Felhasználási feltételek előlap sablon: Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által. 
Nyomtatható oldalak maximális száma: jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!! Abban az esetben, ha ezt a mezőt üresen hagyja a jogkezelő, mivel a teljes dokumentum nyomtatását engedélyezi, úgy ez esetben jelenjen meg az a lehetőség, hogy:
Dokumentum nyomtatásának maximális száma: jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!! Ez a mező csak akkor jelenjen meg, ha a Nyomtatható oldalak maximális száma nincs kitöltve, mert ez esetben nincs korlátozás.
Egyszerre másolható szavak maximális száma: jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!!
Megnyitások maximális száma: jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!! 
Egyidejűleg elektronikusan kölcsönözhető példányok maximális száma: jogkezelő állíthatja be, de a jogi admin jóváhagyása nélkül nem lehet éles, mert meg kell egyeznie a nyomtatott és a jogkezelő által aláírt és beküldött verzióval!!


c.) Teljes dokumentum letöltése

Megnevezés: „Teljes dokumentum letöltése” Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által
Felhasználási feltételek előlap sablon: Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által. 
Teljes dokumentum ára : X Ft/példány


d.) Részdokumentum letöltése

Megnevezés: „Részdokumentum letöltése” Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által
Felhasználási feltételek előlap sablon: Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által. 
Részdokumentum ára: X ft/oldal

e.) Nyomtatott másolatkészítés teljes dokumentumról (PoD)
Megnevezés: „Nyomtatott másolatkészítés teljes dokumentumról (PoD)” Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által
Felhasználási feltételek előlap sablon: Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által. 
Teljes nyomatott dokumentum ára (amennyiben az OSZK készíti): X Ft/példány

f.) Nyomtatott másolatkészítés részdokumentumról (PoD)
Megnevezés: „Nyomtatott másolatkészítés részdokumentumról (PoD)” Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által
Felhasználási feltételek előlap sablon: Ezt csak a jogi admin állíthatja be, nem módosítható a jogkezelő által. 
Nyomtatott részdokumentum ára (amennyiben az OSZK készíti): X ft/oldal
A magyar nemzeti kulturális örökség megőrzése és szélesebb körű hozzáférhetőségének jogszerű biztosítása tette szükségessé az ELDORADO, vagyis az előbbiekben bemutatott országos elektronikus dokumentumküldő rendszer létrehozását, amely rendszer egyaránt képes a szerzői jogi védelem alatt álló, illetve e védelem hatálya alól kikerülő dokumentumok elektronikus szolgáltatására. 

Budapest, 2015. március 20.









Dr. Amberg Eszter









OSZK Projekt Iroda
� Ez alatt a Belső Piaci Harmonizációs Hivatal által létrehozott egységes online nyilvántartást értjük.


� The Virtual International Authority File.


� Könyvek metaadatbázisa, ahonnan – többek között – megállapítható, hogy adott kiadvány megtalálható-e kereskedelmi forgalomban.
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